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Esercizio 1  

Sia 𝑓:ℝ3 ⟶𝑀2(ℝ) l’applicazione tale che 
 

𝑓(𝑥, 𝑦, 𝑧) = (
𝑥 + 𝑦 ℎ𝑧
ℎ𝑧 𝑥 − 𝑦

) 

 
a) Verificare che f è lineare e trovare una base di ker(𝑓) al variare del parametro ℎ ∈ ℝ 
 
Si ponga h = 1 e si consideri l’applicazione lineare 𝑔:𝑀2(ℝ) ⟶ ℝ3 tale che 

- ker(𝑔) = 𝐿 ((
1 1
0 0

) , (
0 0
2 0

)) 

- 2 è autovalore di 𝑓 ∘ 𝑔 e (
1 0
0 1

) è un autovettore ad esso associato 

- 𝑔 (
2 0
2 0

) = (𝑘, 𝑘, 0) 

b) Stabilire per quali valori di 𝑘 ∈ ℝ l’applicazione 𝑓 ∘ 𝑔 è iniettiva 
c) Stabilire per quali valori di 𝑘 ∈ ℝ si ha dim(ker(𝑓 ∘ 𝑔)) = 3. 

 
 
 

Esercizio 2  
Si consideri lo spazio vettoriale 
 

𝑉 = 𝐿((1,1,0,0,0), (0,1,1,0,0), (0,0,1,1,0), (0,0,0,1,1), (2,2,0,0,0)) 

 
e l’applicazione 𝑓:ℝ2 ⟶ 𝑉 tale che 𝑓(𝑥, 𝑦) = (𝑥 − 𝑦, 𝑥, 𝑦, 0,0) 
Si considerino i sottospazi di V dati da 
 

𝑊1 = Im⁡(𝑓) 
𝑊2 = {(𝑥1, 𝑥2, 𝑥3, 𝑥4, 𝑥5) ∈ 𝑉 ∶ 𝑥1 + 𝑥2 = 0⁡e⁡𝑥2 + 𝑥5 = 0} 

 
Stabilire se W1 e W2 sono in somma diretta. 
In caso affermativo stabilire se 𝑉 = 𝑊1⨁𝑊2. 
In caso negativo, trovare un vettore di W1 + W2 che ammette due decomposizioni distinte come somma 
di un vettore di W1 e di un vettore di W2 (esibire esplicitamente tali decomposizioni distinte). 
 
 
 
Esercizio 3  
Sia  
 

𝑉 = 𝐿((1,1,0,0), (−1,0,0,1), (0,1,0,1), (0,0,1,1)) 

 
e sia f l’endomorfismo di V definito da 
 

𝑓(𝑥, 𝑦, 𝑧, 𝑤) = (𝑦 + 𝑧,−2𝑥 + 3𝑦 + 𝑧, 2𝑥 − 𝑦 + 𝑧, 𝑦 + 𝑧). 
 
Stabilire se f è diagonalizzabile e in caso affermativo trovare una base di V formata da autovettori di f. 


